

新时代新征程新伟业

□ 本报记者 章宁旦

“以前办理公证业务要往市区跑,如今在家门口就能轻松搞定,太方便了。”近日,广东省东莞市松山湖园区一名企业负责人办理完公证业务后愉快地说。

东莞市司法局相关负责人向《法治日报》记者介绍,2月27日,东莞公证处入驻松山湖政务服务中心,这是该局今年以来优化法治化营商环境,为实体经济高质量发展赋能推出的系列举措之一。

据悉,今年年初,东莞市政府发布2023年

“一号文”(关于坚持以制造业当家推动实体经济高质量发展的若干措施)后,东莞市司法局立即部署,制定《关于提升法律服务水平助力实体经济高质量发展的工作方案》,在全省率先推出18条法治促发展举措,围绕立法、行政执法、法律服务等方面,加大涉实体经济的服务力度。目前该局正稳步推进18条措施落地见效,着力打造全方位、全领域、全生命周期的“产业链+法律服务”新格局。

下转第三版

听令景从 勇挑重担

解放军和武警部队坚决贯彻习近平主席重要指示持续奋战防汛救灾一线

□ 新华社记者 黄明 刘艺 黄一宸

受台风“杜苏芮”影响,七月底以来,华北、黄淮、东北等地出现极端强降雨过程,洪涝地质灾害严重,造成重大人员伤亡和财产损失。

习近平主席对防汛救灾工作作出重要指示,解放军和武警部队官兵坚决听从统帅号令,闻令而动,冲锋在前,勇挑重担,持续奋战在防汛救灾一线,以实际行动诠释了人民至上的使命和担当。

紧急驰援,充分发挥军队突击队作用

统帅心系人民,部队听令景从,驰援灾区,刻不容缓——
进入“七下八上”防汛关键期,连日暴雨

导致北京市房山区琉璃河镇附近河道水位不断上涨,漫灌风险激增。武警北京总队某支队2000余名官兵第一时间出动,在河床低洼处垒筑堤坝,保护全镇人民生命财产安全。

与此同时,几十公里外的河北省高碑店市白沟河任务区,火速抵达的中部战区陆军第82集团军“铁军旅”官兵,在暴雨泥泞中挥动铁锹、装填麻袋,加固岸堤。

河北省张家口市涿鹿县,多个村镇因连日暴雨遭遇山洪。中部战区陆军第81集团军某旅近200名官兵,携带40余台工程抢修及机械化桥梁装备,从多个驻地连夜奔赴受灾地域……

汛情就是命令,生命重于泰山。在党中央、中央军委的统一指挥下,人民子弟兵更多力量向防汛救灾一线集结,一系列部署从

指挥部下达:中部战区联合作战指挥中心8月1日前置指挥所,统筹1万余名官兵、民兵,在北京、天津、河北等地有序开展救援。

北部战区联合作战指挥中心5次下达专项指示,及时向黑龙江、吉林方向派出前进指挥所,战区陆军、空军、海军多支部队奉命出动。

武警部队作战勤务指挥中心24小时运转,根据各方汛情变化调派兵力,动态协调各类保障。

……

危难之际,党和人民心连心;生死关头,子弟兵和人民在一起!

随着“杜苏芮”北上,洪水逼近黑龙江省多地,城镇村庄面临洪水倒灌的危险。8月4日凌晨,北部战区陆军第78集团军某合成

旅,某工化旅兵分两路携大型机械装备奔赴灾区;武警黑龙江总队哈尔滨支队200余名官兵在蚂蚁河尚志段,连夜奋战9小时。

哪里有灾情,部队就出现在哪里。救灾一线,处处是党旗红和迷彩绿——

被暴雨冲垮路基的沙丰铁路,武警北京总队某支队参谋长王峰带领40余名官兵组成突击队,跋涉12公里挺进旅客列车被困地域;河北省涿州市靖雅学校安置点1000余名村民被困,承德军分区指挥员刘卫平带头进入流速15米每秒的洪水中实地勘察研判;吉林省舒兰市人武部政委周昆训在前赴一线途中遇险,因公牺牲……

“我们要以实际行动让老百姓看到,党和国家绝不会放弃任何一个人。”武警黑龙江总队现场指挥员贾洪说。

下转第二版

暴雨洪灾面前彰显责任担当

司法行政人奋力投身防汛抗洪救灾工作

□ 本报记者 赵捷

近日,受台风“杜苏芮”影响,全国多地出现极端强降雨过程,引发洪涝和地质灾害,司法行政系统闻“汛”而动,奋力投身防汛抗洪救灾工作,全力保障监狱戒毒场所安全,涌现出许多感人故事。

7月28日,超强台风“杜苏芮”首先在福建晋江沿海登陆。狂风暴雨中,一段视频在工作群里被频频点赞:雨还没有停,福建省泉州市开元社区路面上积水已经没过膝盖,一位身穿警服的头顶风冒雨被台风吹倒

的树干树枝清理干净……

很快,大家认出来这位身穿警服的人正是福建省泉州监狱民警范智鹏,刚刚下班的他顾不上疲惫,主动疏通路面上清理倒下的树枝。

台风过后,随处可见倒伏的树木,在家休息的福建省晋江监狱第六监区民警陈铭铭报名参加志愿服务队,积极参加道路抢险。陈铭铭说:“我是一名人民警察,做这些应该是应该的。”

7月30日,尽管“杜苏芮”已是强弩之末,但残余环流却给京津冀地区带来一轮极端

降雨过程。

面对强降雨,北京市房山区司法局迅速集结,积极投入窦店镇防汛抢险第一线,协助镇里做好受灾群众转移工作;石景山区司法局组建五人抗洪抢险应急小分队,全力参与点位值守、道路疏通、平房区险情排查;怀柔区司法局社区矫正中心工作人员始终坚守防汛一线,累计巡查河道、村内施工工地20余次,并安全转移多名群众;门头沟区司法局党组书记、局长带队,组织党员干部与属地社区联合排查隐患,对排水设施、电路、防汛物资进行巡查,清理雨篦子、淤泥,确保

了周边道路畅通。

台风过境的极端天气导致河北省保定市易县部分地区房屋、农作物、基础设施破坏严重。

“目前全村已经断电,急需一台大功率发电机,请求支援。”易县七峪乡六平地村党支部书记刘祥洋向保定市公安局驻村工作队求助,接到求助后,队长吴建雄立即多方联系,终于借到一台柴油大功率发电机。然而,通往七峪乡的道路多处中断,把发电机送到村里成为难题。

下转第二版



随着河北涿州部分地区积水区域水位下降,河北省消防救援队伍加大力量开展道路排涝、清淤、转运物资等工作,助力灾后重建,保障群众生活。图为8月7日,石家庄市消防救援支队在涿州市码头镇排涝作业点开展排涝工作。

本报记者 周育鹏 本报通讯员 刘振洋 摄

吉林舒兰广大干部勇往直前逆向而行 不畏牺牲谱写抗洪赞歌

□ 本报记者 刘中全

“必须全部转移,不要抱侥幸心理,坚决不!”这是8月3日晚,吉林省舒兰市常务副市长张旭东,在下乡巡查途中,给平安镇党委书记发的语音。

8月6日,噩耗传来,张旭东等3名公职人员已牺牲,另外1名失联人员仍在全力搜救中。

面对来势汹汹的洪水,舒兰市广大干

部、干警勇往直前,逆向而行,用不惧牺牲的精神书写了一曲抗洪赞歌。

时间回到8月2日,受台风“杜苏芮”影响,舒兰市部分村屯遭遇了大暴雨,道路、桥梁被冲断,农田被冲毁,部分房屋被冲垮。

“从8月1日夜间开始出现连续降雨天气,3日19时最大降雨出现在金马镇,小时雨强达到95.7毫米,后来再加上上游水库泄洪,我们立即组织人员撤离。”舒兰市委常

委、政法委书记范瑞军回忆起当时的情景记忆犹新。

金马镇是范瑞军包保的乡镇,8月2日,当他巡查到拉林河跃进村时,发现路面积水已达40多厘米,并在堤坝处有管涌现象,于是他立即组织乡镇干部和村民做护坡抗击洪水。

大雨之中,陆续赶来70多名村民,大家在拉林河水中奋战,搭设木架子、堆沙包,经过7个多小时的奋战,

下转第二版

最高检印发五年检察改革工作规划 围绕六大体系部署三十六项改革任务

本报北京8月7日讯 记者张昊 最高人民检察院日前印发《2023—2027年检察改革工作规划》,对今后五年检察改革作出系统规划和部署。《改革规划》将通过完善六大体系36项改革任务,加快推进检察工作现代化,加快建设公正高效权威的中国特色社会主义检察制度,更好服务保障在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

新一轮检察改革的总体目标是以加强检察机关法律监督工作为抓手,深化“四大检察”协同履职,深化实施数字检察战略,深化司法体制综合配套改革,全面准确落实司法责任制,全面强化对执法司法活动的制约监督,着力实现法律监督理念、体系、机制、能力现代化,高质效办好每一个案件,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

《改革规划》按照党的二十大报告关于“加强检察机关法律监督工作”的部署要求,提出完善坚持党对检察工作绝对领导的制度体系,健全检察机关能动服务大局制度体系,全面构建检察机关法律监督现代化制度体系,完善检察机关司法体制综合配套改革制度体系,构建现代化检察管理制度体系,健全数字检察制度体系等“六大体系”共36项改革任务。

《改革规划》强调,健全学习贯彻习近平法治思想常态化机制,健全落实党对检察工作的政治领导、思想领导、组织领导、业务领导机制,健全检察机关同同级党委请示报告制度,完善法律监督与党内监督衔接机制,建立法院、检察院工作交流会商机制,健全检察机关上下级领导机制,创新检学研共建机制。

《改革规划》提出,健全服务保障经济高

质量发展工作机制,完善检察机关服务京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设、长三角区域一体化发展、长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展、海南全面深化改革开放等国家战略的协作配合机制,健全检察环节维护国家安全和稳定机制,完善服务防范化解金融风险工作机制,加强服务创新驱动发展机制建设,深化涉案企业合规改革,推动建立中国特色涉案企业合规司法制度,深化检察环节公益诉讼治理改革,健全检察环节信访工作法治化机制。

《改革规划》提出,协同推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,充分发挥检察机关审前把关、过滤作用,健全以证据为核心的刑事指控体系,完善准确适用宽严相济刑事政策机制,深化落实认罪认罚从宽制度,健全强化对刑事立案、侦查和审判活动的监督机制,健全检察机关侦查工作专业化机制,健全职务犯罪检察工作机制,健全对刑事执行的监督机制,完善民事诉讼公益诉讼制度,完善公益诉讼制度,健全保障法律统一适用工作机制。

《改革规划》提出,建立健全数字检察工作机制,积极构建“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”数字检察工作模式,加强数据整合和技术支撑,整合优化数字检察基础支撑环境,实现平台融合,推进数字检察深度应用,聚焦业务办案,完善司法办案辅助系统,大数据赋能系统,推进数字时代互联网检察办案工作。

据了解,《改革规划》还在优化检察人员管理制度、检察案件管理机制等方面作出明确部署。

旅行社岂能异化为“黄牛”

法治时评

□ 马树娟

近日,因涉嫌通过团队购票渠道倒卖故宫门票,6家旅行社被公安部门查处。北京市文化和旅游局也对6家涉案旅行社采取暂停经营旅行社业务、暂停电子行程单备案的初步处理措施,并纳入信用监管,给予信用降级。

暑假期间,随着公众出游需求的集中释放,很多景区一票难求,作为热门旅游景地的故宫也不例外。为了有效保障游览安全,提升游客游览体验,故宫门票多采取预约方式,但预约参观方式,但随之出行游客数量大幅攀升,每天的门票供应还是难以满足市场需求,于是倒票的“黄牛”通过各种方式重出江湖。在“一票难求”中,一些旅行社竟然也利用起自身团队购票优势参与进来。

按理说,旅行社作为长期经营旅游业务的市场主体,应该恪守诚信经营的商业伦理,

更应该懂得合规经营的重要性。然而,在经济利益面前,一些旅行社还是没能守住底线,异化为另类“黄牛”,对市场秩序造成损害,且这种倒票行为已经触犯了法律红线。

此次公安部门对涉案旅行社进行查处,文旅部门亦依法对其暂停业务,并给予信用降级,表明了监管部门对于非法倒卖景区门票“零容忍”的态度,必将有力警示震慑其他旅行社不要以身试法。同时,这起案件也提示包括故宫在内的旅游景点,要进一步优化门票预约制度,堵塞技术漏洞,以免团队购票渠道沦为倒票新门路。

当然,无论个人“黄牛”还是旅行社参与倒卖热门景区门票,都在于现有的景区门票供给无法满足游客井喷的出游需求。对此,一方面需要监管部门加大非法倒票的打击整治力度,另一方面也需要旅游景区优化管理,如通过适当延长开放时间,丰富游览内容等方式,提升景区容量。如此一来,方能有力疏解需求,全面压缩“黄牛”非法倒票的市场空间,从而最大程度保障游客合法权益。

国家防办应急管理部部长会商调度 部署海河流域东北地区防汛救灾工作

本报北京8月7日讯 记者蔡岩红 今天,国家防汛抗旱总指挥部办公室、应急管理部滚动组织防汛专题视频会商调度,与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判汛情、汛情和灾情,视频连线天津、河北、吉林、黑龙江等省份防办,安排部署重点地区防汛救灾工作。目前,国家防总仍维持对天津、河北的防汛二级应急响应和对北京、吉林、黑龙江的防汛三级应急响应。

会商指出,海河流域洪水正过境天津、松花江、嫩江干流洪水继续演进,部分河段超警,江河堤防和蓄滞洪区围堤巡查防守压力大,受灾群众救助和恢复重建任务较重,加之6号台风“卡努”可能对东北地区产生影响,防汛救灾形势不容乐观、任务艰巨。

会商强调,海河流域要高度重视洪水演进和蓄滞洪期间的巡查防守,紧盯重点部位,确保及时发现险情,快速高效处置;要科学统筹推进蓄滞洪区涝水下排,确保退水安全;要妥善做好受灾群众安置和基本生活保障,抓紧开展灾情核查,平稳有序组织群众安全返回家园;东北地区要重点摸排,全力组织搜救失联人员,深入细致做好人员转移安置等工作;要密切关注汛情水情发展态势,加强调度,加强重点堤段巡查防守;要进一步加强大排涝工作力度,努力减少农业损失。

6日晚,国家防总办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局再次紧急向天津调运总价值1997万余元的中央应急抢险救灾物资。